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GEOLÓGIA

A Gerecsében az elmúlt évszázadok-
ban sorra nyílt „márványbányák-
ban” a hegység két közkedvelt épí-

tQkövét bányászták: a cikksorozat elQzQ 
részében bemutatott, vörös szín_, jura ko-
rú Pisznicei Mészkövet és a most sorra ke-
rülQ, sárgásfehér, barnás fehér szín_, édes-
vízi mészkövet. A Gerecsében elQforduló 
több mint 50 édesvízi mészkQ-elQfordulás 
a hegység északi részén, egy ÉK–DNy-i 
irányú vonal mentén sorakozik. 

A gerecsei édesvízi mészkövek közül a 
legidQsebbek körülbelül 8–9 millió évvel ez-
elQtt keletkezhettek. Ekkor a Gerecsét a Pan-
non-tó vette körül. Ennek a partvidékén rakó-
dott le az a mésziszap, amelybQl a PockQn, a 
Margit-hegyen és Alsóvadács környékén ta-
lálható édesvízi mészkövek keletkeztek. Ké-
sQbb, a tó partvonalának eltávolodása után, 
elsQsorban a pliocénban és a pleisztocénben, 
több szakaszban keletkeztek egymástól jól el-
különíthetQ szintekben édesvízi mészkövek. 
A hegységben 41 Qsi hévforrás mutatható ki: 
ezek közül 10 a pliocén, míg 31 a negyedidQ-
szak során törhetett fel (beleértve a tatai és 
dunaalmási, jelenleg is m_ködQ forrásokat). 

A gerecsei édesvízi mészkövek kialakulá-
sát az tette lehetQvé, hogy a hegység legna-
gyobb része különbözQ korú karbonátos kQze-
tekbQl, elsQsorban jól karsztosodó mészkQbQl 
áll. Emiatt a hegységben felszínre törQ forrá-
sok nagy mennyiség_ oldott karbonátot tartal-
maznak, melyet a felszín alatti áramlásuk so-
rán oldanak ki a mészkQbQl. A karsztforrások 
által táplált forrástavakban kivált és lerakódott 
mésziszapból keletkeztek a hegység pereme-
in elQforduló legnagyobb édesvízi mészkQ-
testek. Ilyen például a mogyorósbányai KQ-
hegyet, a süttQi Haraszt-hegyet, valamint a 
dunaszentmiklósi Új-hegyet alkotó mészkQ. 

A Gerecse édesvízi mészköveinek má-
sik része vízfolyások által egymással ösz-
szeköttetésben álló tórendszerben képzQdött 
(SüttQ–Dunaalmás). Az egykori tavak part-
ját mocsarak szegélyezhették, a tavakat ösz-ék, a tavakat ösz-, a tavakat ösz-
szekötQ vízfolyásokban pedig mésztufagátak, 
tetaraták, azaz kis medencék, valamint kisebb 

zuhatagok alakultak ki (KQ-hegy, SüttQ, Tata). 
A becslések szerint a karsztos hévforrásokból 
a hegységben a pannóniai kortól napjainkig 
mintegy 120 millió m3 karbonát csapódott ki.

Az édesvízi mészkövekre jellemzQ, hogy 
a mész a víz útjába kerülQ növényeket be-
kérgezi, majd ezek késQbbi lebomlása kö-
vetkeztében lyukacsos, porózus szerkeze-
t_vé válik. Gyakoriak bennük az egykori 
növények szár- és levélmaradványai. A nö-
vényeken kívül a vízben élQ csigák házai is 
tömegesen fordulhatnak elQ. Nagy ritkán 
gerincesek csontjai is elQkerülnek: a vízhez 
inni járó növényevQ nagyemlQsök és a rájuk 
vadászó ragadozók maradványai. Ilyenek 
például a Les-hegyen talált mamutfogak.

A gerecsei édesvízi mészkövekbQl elQ-
került leghíresebb lelet minden bizonnyal a 
vértesszQlQsi mésztufához kötQdik. Az itte-
ni, szigetekkel és mocsaras részekkel tagolt 
tavacskák körül élt Sámuel, a vértesszQlQsi 
elQember, valamikor 350–280 000 évvel ez-

elQtt. Máig ez az egyetlen olyan hazai alsó-
paleolit lelQhely, ahol az emberi tevékenység 
nyomai (kQeszközök, t_zhasználat nyomai) 
mellett az egykori ember maradványait is 
megtalálták (egy 6–7 éves gyermek tejszem-
fogát és zápfogát, valamint egy felnQtt férfi, 
Samu tarkócsontját). A lelQhelyen és annak 
környékén elQkerültek az akkoriban itt élt 
nagytest_ állatok maradványai is – bölények, 
szarvasok, medvék, lovak csontjai, fogai –, 
melyekre Samu és társai vadászhattak.

E világhír_ leletek mellett a gerecsei édes-
vízi mészkövek másik jelentQsége az építQ-
ipari felhasználásukban rejlik. Bár a Gerecse 
„márványbányáinak” megnyitására nincse-
nek konkrét adatok, de az biztos, hogy már a 
rómaiak is nagy volumen_ kQbányászatot és 
kQfaragást folytattak a vidéken. Az édesvízi 
mészkQ a Római Birodalom kedvelt építQ- és 
díszítQköve volt, a Pannónia területén lévQ 
elQfordulásokat is fejtették, így a SüttQ–Du-
naalmás térségében elhelyezkedQket is. Eb-
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ben a korban a tardosbányai bányahegyi vö-
rösmészkQ-bányát  kövezett út kötötte össze 
a süttQi bányákkal és SüttQ (Lepavista) kato-
nai táborával. 

Az elkövetkezQ évszázadokban a gere-
csei kQbányászat és kQfaragás hol fellen-
dült, hol lehanyatlott, néha szünetelt. Utolsó 
igazi fellendülésére a XVIII–XIX. század 
fordulóján került sor, amikor olasz kQbá-
nyászok és kQfaragók telepedtek le SüttQn 
és sorra újranyitották a régi bányákat, illet-
ve újakat állítottak üzembe. Újabb lökést a 
kiegyezés után kapott a gerecsei kQbányá-
szat, amikor a nagy fQvárosi építkezésekhez 
szállítottak óriási mennyiségben gerecsei 
„márványokat”, melyeket a kor építészei 
szívesen alkalmaztak a monumentális köz-
épületek építésénél.

Az édesvízi mészkQ anyagi minQsége és 
esztétikai tulajdonsága a képzQdési körülmé-
nyek függvényében változik, amit a haszno-
sításnál figyelembe is vesznek: a tavi-mocsári 
típusú édesvízi mészkövek a legalkalmasab-
bak építQkQnek, míg a lejtQn keletkezettek mi-
nQsége nem felel meg az elQírásoknak. Napja-
inkban legnagyobb mennyiségben burkolásra 
használják: külsQ és belsQ falburkoló anyag-
ként, illetve nem túl nagy forgalmú belsQ terek 
padozatának burkolására. Alkalmazzák m_em-
lékeink (pl. Országház, Budai vár stb.) felújí-
tásánál épületszobrászati célokra és sírkQipari 
kQként is. Gyakran készítenek belQle támfala-
kat. A bányászati és feldolgozási körzetekben 
kedvelt natúr díszítQkQ, melybQl díszes lábaza-
tokat, kerítéseket készítenek, és szívesen alkal-
mazza a parképítési gyakorlat is. 

A kQbányászat és kQfeldolgozás 
évszázadokon át a környék legfQbb 
megélhetési forrása volt. A gerecsei kQiparban 
résztvevQ falvak lakosai között igen régre 
visszanyúló munkamegosztás alakult ki: 

a hegység szinte minden kQbányájában 
tardosbányaiak fejtették a követ, más 
faluból származó kQfejtQket alig-alig 
lehetett találni. A feldolgozást a süttQiek és 
a piszkeiek, valamint a dunaalmásiak és a 
nyergesújfalusiak végezték. 

A kQfejtQk életét Hála József írta le rész-
letesen: a süttQi kQbányákban dolgozó 
tardosbányai kQfejtQk a bányákban, vagy 
azok közelében lévQ, az édesvízi mészkQre 
települQ löszbe vájt barlanglakásokban, úgy-
nevezett gunyhókban laktak. Ezek többségét 
a XIX. század közepén, második felében ké-
szítették, csákányokkal, ásókkal, lapátokkal. 
A boltozatos kiképzés_ barlanglakások néme-
lyikében a löszbQl fekvQpadkákat faragtak ki, 
de voltak fapriccsek is, amelyek 50 cm magas 
faguglikra rakott deszkákból készültek. Leg-

többjükben löszbQl kifaragott ülQpadkák is 
voltak, melyek egy része ívesre volt kifarag-
va – követte az emberi hát vonalát. A földtQl 
különbözQ magasságban vakablakok voltak, 
melyeket tárolófülkéknek használtak. 

A követ kitermelQ munkásokat kQfejtQk-
nek, vagy riccereknek nevezték. A kQfejtést 
kézi erQvel és eszközökkel végezték: a med-
dQ letakarítása után bejelölték a kifejtendQ kQ-
tömb méretét, majd V-alakú, 4–5 cm széles és 
10–20 cm mély árkokat (ricceket) mélyítet-
tek. Ezekben helyezték el az ékeket, melyeket 
addig ütöttek a nagykalapáccsal, amíg a kQ el 
nem repedt. A riccerek 4–8 fQs csoportokban, 
úgynevezett partikban dolgoztak, melyek ve-
zetQjét – akik a legtapasztaltabb munkások 
közül kerültek ki és tudtak írni, számolni – 
saját maguk választották meg. A vezetQk, a 
partifírelek határozták meg a napi 10–12 órás 
munka menetét, Qk jegyezték fel a teljesít-
ményt és ez alapján Qk osztották szét a fizetést 
is, hetente egyszer, szombaton.

A partik fQleg baráti, vagy rokoni alapon 
szervezQdtek, tagjai általában együtt laktak 

egy-egy barlanglakásban. A gyerekek 12–15 
évesen kezdtek dolgozni a bányában, nap-
számosként: talicskáztak, vizet hordtak, fa-
ragták a követ. A munkájukért kapott bér 
egyik fele az övéké volt, a másik fele az Qket 
befogadó parti tagjaié. Pár év elteltével, ha 
meg voltak elégedve a munkájukkal, akkor a 
parti teljes jogú tagjaivá válhattak. 

A kQfejtQk esténként vacsorát fQztek, 
kártyáztak, újságokból olvastak fel, eset-
leg felkeresték a süttQi borospincéket. Pet-
róleumlámpával, vagy gyertyával világítot-
tak, de sötétedéskor mindenki lefeküdt alud-
ni. A bolháktól sokat szenvedtek: „HétfQn 
gyakran egy kutyát küldtek be elQször a 
gunyhóba, hogy összeszedje a kiéhezett bol-
hákat. Amikor kijött, kínjában hempergett a 
földön. Ahol nem volt kutya, ott egy ember 

vállalkozott a bolhák összeszedésére: levet-
te a bakancsát, felt_rte a nadrágszárat, úgy 
ment be a gunyhóba, majd a sáncon söpörte 
le magáról azokat.” A
Irodalom

Haas J. (szerk.) 2010: A múlt ösvényein – Sze-
melvények Magyarország földjének törté-
netébQl. A Magyarhoni Földtani Társulat 
kiadványa, Budapest

Hála J. 1995: KQbányászat és kQfaragás a Gerecse 
hegységben, különös tekintettel a tardosbányai 
kQfejtQk barlanglakásaira. In: Ásványok, kQze-
tek, hagyományok. Történeti és néprajzi dol-
gozatok. – Életmód és Tradíció 7. kötet – MTA 
Néprajzi Kutatóintézet, Budapest

Kele S. 2009: Édesvízi mészkövek vizsgálata 
a Kárpát-medencébQl: paleoklimatológiai és 
szedimentológiai elemzések. PhD értekezés, 
Budapest

Motil L. 2004: A tardosi (gerecsei) kQfejtés 
történeti emlékei. – Helytörténeti Füzetek 
IV. – Tardos Községi Önkormányzat

 GEOLÓGIA

Tetaratarétegek a KQ-hegy oldalában 
(Kele Sándor felvétele)

Mamutfogak a dunaalmási Les-hegy édesvízi mészkövében (Lantos Zoltán felvételei)


